
Ergebnisse
BürgerInnenbefragung 2024



Zusammenfassung
209 Antworten von 1450 Haushalten – 14% der Befragten
Meisten Antworten von Frauen und Teilnehmer:innen wohnhaft seit <10 und >20 Jahre
Allgemeine Zufriedheit ist sehr hoch – 50% sind sehr zufrieden oder zufrieden
Positiv bewertete Bereiche (60% sind sehr zufrieden oder zufrieden): 

• Gemeinschaftsleben
• Angebot Soziales/Kultur
• Sauberkeit Grünflächen
• Öffentliche Einrichtungen

Umwelt und Nachhaltigkeit ist 80% der Teilnehmer:innen wichtig
Herausforderungen gibt es in folgenden Bereichen:

• Verkehrssituation
• Anbindung Nahverkehr
• Einkauf/Gastro/Dienstleistungen

Vorallem mit Nahverkehr und Einkauf/Dienstleistungen ist die überwiegende Mehrheit wenig oder nicht zufrieden
Sicherheitsgefühl ist bei 80% der Teilnehmer:innen gegeben
Hundezone wird von 37% der Teilnehmer:innen gewünscht

Informationen über das Gemeindeleben und politische Entscheidungen holen sich die der Teilnehmer.innen aus 
verschiedensten Medien, ganz vorne Gemeindezeitung, WhatsApp Kanal, soziale Medien
Bürgerbeiteiligung bei Entscheidungsprozessen wünschen sich mehr als 60%



Allgemeine Zufriedenheit
Positives
Viele Feste und Veranstaltungen
Gute Gemeinschaft
Ruhe und Natur, viele Grünflächen
Gute Wohnqualität
Verbesserungen
Nahversorgung
Öffentlicher Verkehr - Radwege in umliegende
Gemeinden
Freizeitangebot (vorallem für Kinder und 
Jugendliche)
Verkehrssicherheit
Industriegebiet
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Infrastruktur und Verkehr
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Infrastruktur – Straßen, Geh-, Radwege Anbindung öffentlicher Verkehr

Sicherheit Verkehrssituation

Gibt es Infrastrukturprojekte, die Sie 
für dringend erforderlich halten?
Rad- und Gehwege – Verbindung in 
umliegende Gemeinden
Erhöhung der Verkehrssicherheit durch 
Zebrastreifen und 
geschwindigkeitsregulierende 
Maßnahmen
Vermehrte 
Verkehrs/Geschwindigkeitskontrollen
Gehsteige
Ausbau Beleuchtung
Bessere öffentliche Anbindung



Öffentliche Einrichtungen und Dienstleistungen
Welche zusätzlichen Dienstleistungen 
oder Einrichtungen wünschen Sie sich?
Hundezone (37% aller Teilnehmer:innen)
Infos über Veranstaltungen im Umkreis
Angebote für Kinder und Jugendliche, 
Jugendzentrum
Mehr Sauberkeit durch Anrainer
Mehr Mistkübel
Parkbänke
Grünschnitt Zugang 24/7, Erweiterung 
Öffnungszeiten Bauhof
Trinkbrunnen
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Zufriedenheit öffentliche Einrichtungen

Sauberkeit öffentlicher Bereich



Sehr wichtig
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Umwelt und Nachhaltigkeit
Welche Maßnahmen zur Förderung von 
Umweltschutz und Nachhaltigkeit sollten 
Ihrer Meinung nach ergriffen werden?
Noch mehr Bäume, Sträucher, 
Schattenspender
Erweiterung Obstgarten
Mehr Mistkübel
Ausbau PV Anlagen, e-Ladestationen, 
Energiegemeinschaft
Förderung von Maßnahmen zur CO2 
Reduktion
Sauberkeit Windschutzgürtel
Begrünungsprojekte mit Kindern
Kontrolle Industriegebiet

Wichtigkeit Umweltschutz und Nachhaltigkeit



Soziales und Kultur
Welche Art von kulturellen oder sozialen 
Angeboten wünschen Sie sich zusätzlich?
Zusätzliche Sportvereine (außer Fußball)
Mehr Veranstaltungen – Konzerte, 
Kulinarisches, Sportevents
Aktivitäten speziell für Kinder und Jugendliche
Jugendzentrum/Club
Familienfeste
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Soziale und kulturelle Veranstaltungen

Gemeinschaftsleben im Dorf



Wirtschaft und lokale Entwicklung
Welche Entwicklungsmöglichkeiten sehen 
Sie für das Dorf in den nächsten 5–10 
Jahren?
Mehr Geschäfte und Dienstleistungsangebot
Nahversorger – Kastlgreissler zu teuer und 
kein Supermarktersatz
Post, Apotheke
Betriebsgebiet nutzen und aufwerten
Gastronomie stabil halten

Möglichkeiten für Einkauf, Dienstleistung, Gastronomie
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Sicherheit und Ordnung
Welche Maßnahmen zur Verbesserung der 
Sicherheit sollten getroffen werden?
Mehr Polizeipräsenz/kontrollen
Überwachung von bestimmten Plätzen
Jugendzentrum
Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung, 
Geschwindigkeitsbegrenzung
Mehr Beleuchtung
Bedenken hinsichtlich der Kriminalität 
oder anderer Sicherheitsaspekte
Vandalismus durch Jugendliche
Lärmbelästigung
Verkehr – Geschwindigkeit
Sperrmüllsammler

Sicherheitsgefühl im Dorf

Sehr sicher
39%

Sicher
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Bürgerbeteiligung und Mitbestimmung
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Info über politische Entscheidungen und Projekte

Sehr wichtig
30%
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Nicht wichtig
1%

k.A.
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Beteiligung an Entscheidungsprozessen



Zukunftsvision und Prioritäten
Wichtigsten Anliegen für die Zukunft
Möglichkeiten für Jugend
Verkehr: Sicherheit, Rad-und Gehwege
Gemeinschaft erhalten
Bessere Nahversorgung
Ausbau Infrastruktur
Mehr Sport-und Freizeitangebote
Öffentliche Anbindung
Erhaltung des Ortsbildes
Sicherheit
Weniger Verbauung, mehr Grünflächen

Projekte mit Priorität
Sport- und Freizeitangebote für Kinder und 
Jugendliche
Bessere Nahversorgung
Verkehr: Sicherheit, Rad-und Gehwege
Erhaltung des Ortsbildes
Weniger Verbauung, mehr Grünflächen
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